

我看青山多妩媚，青山观我应如是

热线 86901890



海风作客 青山为居

游坞根镇白璧村

以林/文

(一)

在温岭有很多美丽乡村，如花溪村、峨嵋山村、白璧村等。这些村落有一个共同的特点，不但有着青山绿水的自然风光，而且又有着村落独特的山居生活，成了人们乡村休闲度假的好去处。人们开始走进大山的怀抱，去体验和都市中不一样的生活，别有一番滋味。

白璧村，一个很诗意的名字。但是很难在地图上找到它的位置，这个村位于台州温岭坞根镇西部，因村附近白璧山而得名。村西麓为白璧塘，塘外有千余亩滩涂，剩下三方皆为青山环绕。《嘉庆太平县志》记载：白璧山，其山崖壁峭立，抵崿嶙峋，一片碧色，或尝掘白璧于此。白璧的美誉，不禁让人对这个深藏大山中的村落充满遐想。

白璧村还保留着许多石屋建筑，这些石屋都是用坚固的山石建造。石屋通常为两层的硬山式建筑。墙体用天然石块随意地垒砌，石块之间填泥土或灰浆粘接。我走近一座废弃的石屋，那高高的门槛，还有那石柱门框，可以猜想到这里曾是一个大户人家。据悉，宅院建于民国，宅主徐松年曾兴办过肥皂厂，家资丰厚。如今，台门只剩下两根柱子，藤萝攀援。可惜这里杂草丛生，唯有这些绿草还透露着青春活力，院子的主人早已不知去向，让人感叹陋室厅堂，当年笏满床。衰草枯杨，曾为歌舞娱乐场。只有，隔壁的石屋尚有人居住，此刻已经接近黄昏，炊烟开始飘起，给这间石屋带来了一丝生气。

宅院是一幢中西结合风格的建筑，建筑的墙面，大体沿袭了当地传统的做法，用原生石块垒砌，立面上的券门、券窗、曲线型的山花、或圆或方的罗马柱，有着欧式的风格。当地的匠人别出心裁，把柱头上的西式毛茛叶变成了中式的莲花瓣，花瓣上方还加了一周传统的吉祥纹带。券门上方两侧，是中式浮雕花卉，二层方柱柱面上，开出方框，框内浮雕兰花，山花

上，则是松竹梅岁寒三友缠绕组成变形的福字。券门、券窗、山花优美的圆弧形有韵律地浮跃着，与中式的装饰图案相映成趣。

(二)

早就听说，白璧村保留有三座完整的碉楼。民国时期，温岭股匪甚盛，兴则立寨于内陆，败则隐匿于海岛，居民深受其害。白璧村位于山海之间，旧多匪患，多建有碉楼以防匪。这三座完好的碉楼见证着这个村子曾经走过的风雨摇曳的春秋。

我迫不及待地走进其中的一座碉楼，想探寻期间的历史痕迹。这座碉楼虽历经百年沧桑，但是整体完好，楼梯共分两层，整体呈四方形，看上去像一个钟鼓楼。楼的外面上有石阶梯，我踩着长满杂草的台阶，推开木门，呈现在我面前的是一个四方形的阁楼。踩着阁楼的木板，脚下发出吱吱咯咯的声音，像是在述说着这里曾经发生的惊心动魄的往事。阁楼的四周有足够宽敞的窗户，光线充足，可以极目远眺前方风景，在窗户上架上几挺机枪，这里就成了名副其实的碉堡。楼板下面是一个小仓库，可以存贮粮食，足够可以维持个把月。同时，还可以存放弹药，可以和外面的敌人周旋。

刚走不远，又有一座碉楼鹤立鸡群般地高耸着。碉楼高三层，底长5米，宽4.3米，从底层往上收分，显得修长挺拔。砌筑方法跟村口的碉楼一样，也是底下两层用碎石砌筑，第三层为砖砌。四面开有圆形或方形窗。屋顶甚是别致，攒尖顶，顶上还放了一个葫芦。

那座最高的碉楼特别显眼，在浓荫深处，一身雪白，醒目而别致。碉楼坐南朝北，高三层，下宽上敛。底长8.5米，宽5.95米，高约9米。墙体用石块堆砌，厚达0.9至1米，非常坚实。墙上开有长方形及券形窗，并且装饰了精美的窗套，还开了长条形枪眼。墙顶是双坡顶，盖上小青瓦。与众不同的是，碉楼北侧从中间砌出一道围墙，墙头呈波浪形，起伏有致。这楼的建造者据说是民国时期当地的乡绅林雨楼。这位林雨楼，曾拥有良田数百亩，富甲一方，战争年代给我们留下了这个特殊的建筑，让我们可以回味人间沧桑的风云。

(三)

我开着车一直到白璧山顶，站在白璧村的最高点，我忍不住说了一声真美。这

里居山面海，既可登高望远，又可领略海的辽阔。假如在山村山顶上看日出，想必春光无限，美不胜收。在山顶上还有一座烽火台，是为了纪念戚继光抗倭而建。想当年狼烟四起，那沧海碧波上必定是刀光剑影，谁会想到这个静谧的山村曾经历的人间沧桑呢？而这位封侯非我意，但愿海波平的将军也早已随风而去，唯有那夕阳依旧照着山头。此情此景，我不由得写下这样的诗句：狼烟战火空剩台，沧海雄风空余波。此生飘零无所获，携我夕阳望山坡。

山的西面有一处小山丘，那里丛林密布，一块巨石独自矗立在山头，像是在和我们对话，正所谓我看青山多妩媚，青山观我应如是。丛林深处有一座庙宇深藏其中，四周烟雾缭绕，仿佛人间仙境，给这座山林增加了神秘气息。山顶的附近有一座白鹿山庄，颇有一番书院的感觉。穿过一座长廊，看到了一幢气派的三層樓，里面有很多客房。继续向前，踩着台阶继续向上。

在我面前出现了一个巨大的后花园，花园里有雅座可以喝茶，园子深处红花绿叶夹道欢迎，一座凉亭在静静地等候你的到来。在凉亭里小坐，无丝竹之乱耳，无案牍之劳形，品竹茗茶，好不惬意。

游完白鹿山庄，沿着围墙往前走，没走多久就闻到了一阵酒香，颇有白璧无限酒，醉杀人间春的意境，大山深处竟然藏着一间酿酒坊。我循着酒香走入了这家酒坊，一位大爷在低着头玩手机，我和大爷打过招呼后，便开始打量这个酒坊。只见里面摆着各种大小的酒坛子，装满了各种手工酿造的黄酒、黑米酒。我不禁好奇地往酒坊里走，里面摆满了一个个大水缸，盛满水缸的黑色液体想必是正在酿制的黑米酒，酒里漂浮着一个个柱子状的布袋。再往里走，只见两位老奶奶正在挤压着其中的一个圆布袋，不停地在淘洗着里面的残渣。我问老奶奶这些残渣是什么呢？其中的一位老奶奶告诉我：这些是酒渣，外面还有现成的。我连忙跑到外面看个究竟，果然，一个铁桶子里装着一块块黑色的酒渣，这个时候那位老奶奶出来了，我对酒渣饼十分感兴趣，就问老奶奶这个酒渣饼怎么卖？老奶奶爽快地说：不用钱，你随便拿。

就这样，我提着满满两袋酒渣饼，满载而归。

我褪去那身疲惫，重新开始享受大自然的礼物

我听到了伤口的愈合声

又见老

如初生的嫩芽面对着最初的样子
——文

木棉
长翅膀

一百

不惑/文

木棉和罗鲲下意识转头去看，卢大伟顿觉自己的出现破坏了气氛，他摸着鼻子扯上一个笑容，随即说：Hi，晚上好！我纯粹路过，只是想告诉你们一件事情：以后两个人在房间一定记得锁门哦！你们继续，再见！

嘭的关门声像炸药一样，木棉和罗鲲几乎同时跳开半米距离。该死的，这么纯洁高尚的文学交流，竟然被人误会！

经过卢大伟添油加醋的描述，文学社里几个与他亲近的社员当晚就知道了罗鲲与木棉的恋情。再经过接下来一周的传播，这个故事愈发精彩，而且像长翅膀一样飞得更远。当兰溪姐神秘兮兮地逮住木棉审问时，木棉才后知后觉自己竟然成了一个轰轰烈烈的人物。

木棉还来不及为自己洗白，轮到值日的团支书郑子善刚好从传达室领了班里的书信、报刊回来，他扔了三封信到她课桌上。兰溪姐越发兴奋，眼睛都直了：不是吧？情书那么多！

木棉扶额叹息，她不准备辩解了。

三封信分别来自白慧红、谢光明和许尚恒，周末的信件积压，加上星期一的，才会一下子特别多。白慧红的信比较频繁，半个月一封，事无巨细地汇报她在大学的学习和生活。谢光明的来信并不规律，开学以来，这是第二封。不过他的来信有个特点，就是喜欢把复读的苦逼与烦闷写成英雄人物的卧薪尝胆，他乐天派的做法木棉还是欣赏的。

打开许尚恒那封信的时候，木棉是毫无心理准备的，她并不知道他也来了和州，并且，就在城区党校的高复班里复读。

周末有空吗？这里的英语老师在讲天书，还是你讲的比较通俗易懂，需要你的帮助。许尚恒在信里写道，末尾还附上了详细的地址。

整个星期，木棉像一只蝴蝶，连走路都轻盈得想飞。之前她听说许尚恒落榜，担心他就此消沉，现在他选择复读，说明他已经准备好未来而战了，这个消息足以让她雀跃。兰溪姐疑心是爱情的力量。而木棉对于自己和罗鲲的流言蜚语，却丝毫不惧，平常照例和罗鲲在文学社活动室敞开门窗探讨文学，或者互相借书看并交流想法。而罗鲲也好像耳聋一般，不管别人谈论他们什么，他一概充耳不闻。

转眼已是周六。木棉坐校车进城，尔后循着地址找到了许尚恒。

为什么要来离家这么远的地方高复？这是木棉见到许尚恒的第一句话。

有些事命中注定！许尚恒嬉皮笑脸地说，考得差，没地方收留我，只能跑到这里吃苦了。那个谁不是说了吗，天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨。

木棉无语，心想：正经一回有那么难吗？

你还是聊点这里的生活吧。木棉忍无可忍地打断他。

在许尚恒激情演说的过程中，木棉大略了解到他们白天的安排类似于在校高三学生，晚上也有晚自习，却并没有老师管，每日下午第四节都是活动课，他们会去运动放松。

说话间，远远听见有人喊许尚恒的名字。木棉用眼神示意他停止忘情的演说，许尚恒还是故意提高音量说：看看看，他们来得一点也不凑巧，打扰二人世界！

这里有人吗？我怎么看不见？小美，快过来！这棵桂花树不错，我们弄点桂花回去泡茶！崔大同假模假样地说。

装！还装！许尚恒一巴掌拍在他的后脑勺。

崔大同嚎出声来：你必须赔偿我的肉体和精神损失，今天晚上我要吃大鱼吃大肉喝好酒，你请！

(未完待续)

绝处逢生第二十八章

众叛亲离（下）

(上接11月9日8版)

江鑫荣/文

自从卫贤君得知这件事的来龙去脉后，叶潇的所作所为仿佛是深扎在她心头的一根刺。她想找叶潇当面问清楚，还想痛叱他一顿，但是叶潇好像知道了她的想法似的，总是寻借口避开她，这让卫贤君极度生气，但又拿他没办法。叶潇越是回避，卫贤君的心里就越感到焦灼。这回她是铁了心要帮助女儿，谁也阻止不了她的决定。

卫贤君在家等不到叶潇出现，于是就去公司堵他。差不多是叶亦双前脚刚走那会儿，卫贤君后脚就怒气冲冲地推开了叶潇的办公室门。当叶潇看到母亲突然出现在面前，带着一脸怒气，着实吓了一跳。刚才叶亦双的话令他十分不爽快，此时他正在平复心情，忽然又见母亲出现，于是在心里嘀咕道：这对母女像约好似的，前脚走一个后脚跟一个，真够烦人。

但不满归不满，叶潇就像京剧里的变脸大师，眨眼间就换成笑脸迎接卫贤君，妈，你怎么过来了？也不提前通知我一声，我好派人去接你呀！

卫贤君瞪了他一眼，板着脸呵斥道：别说得那么好听，你不是在躲着我吗？

妈，你肯定误会我了。公司这阵子事情特别多，我是从早忙到晚，忙得不可开交。等过了这段时间我保证多陪陪你。叶潇佯装一副孝顺的样子，极力讨好道。

卫贤君双眼一瞪，指着让他训斥道：你很忙吗？是忙着干那些绝情绝义的事吗？你太让我失望了！

叶潇心里一沉，暗叹不好，却只能揣着明白装糊涂，一脸无辜地说道：妈，你干

吗对我胡乱责骂，你是否弄错了？

别跟我装糊涂！你的心思我还不清楚吗？卫贤君怒斥道。

你先坐下来喝口茶，有事情慢慢讲。

叶潇急忙转开话题。

卫贤君不吃他这一套，追问道：你派人控制亦双的公司，到底想干吗？

是那丫头去你那里告状了吗？别听她一面之词。叶潇说道。

自己干出这种无情无义的事，还用得着别人告状吗？卫贤君气呼呼地说。

都是谁在外面造谣！我这是好心当作驴肝肺啊。叶潇说道。

别跟我兜圈子，我没有心情听你说废话。

叶潇脑袋一转，立马讨好道：在这件事情上，我可能考虑不够周全，可是你对我也有误会了。

卫贤君瞪着他，生气地说：那你说看，我怎么误会你了！我倒要看看你准备了什么样的借口。

叶潇故作一副左右为难的样子，然后神情并茂地把事情告诉了母亲，当然，他倾诉的版本是经过修饰的，若是局外人一听，肯定会极力赞成公司的计划。说完，他还露出一副无可奈何的样子，仿佛是一片苦心遭人误解了。

叶潇见母亲声色俱厉，忽然吓了一跳，妈！我

别喊我媽，你不配当我的儿子！卫贤君大骂道：刚才我一直不发火，耐着性子与你讲话，就是看你还有没有半点良知，看来是我错了。你的所作所为令人发指，竟然还说这样冠冕堂皇，你的良心呢，摸摸看还在不在身上？

见母亲暴怒，叶潇不敢再狡辩，耷拉着头静坐一边。

过了片刻，卫贤君又命令道：我也不想听你说半句废话，祁阳分公司是亦双的，以前是，以后也一样。你赶紧给我把人撤回来，我不允许你再欺负她。

叶潇被卫贤君骂得不敢反驳，只好推脱道：我可以把人撤回来，但也要经过董事会的决定，只有大家都同意了，这事才好办！

卫贤君怒目一睁，骂道：公司是叶家的，哪有这么多繁琐的程序？

叶潇不敢正视母亲的双眼，低下头轻声辩道：朝令夕改会严重影响到公司的信服力，我身为董事长，必须要从大局考虑。

好啊！你竟然搬出公司的制度来搪塞我！卫贤君严厉地说：我既然能创立公司，也能改变制度！

卫贤君的话着实让叶潇的心里颤抖了几许，面对母亲强硬的态度，他再也找不出理由来敷衍这件事了。

卫贤君见叶潇不做声，又厉声道：我给你几天时间考虑，等你想明白了再回家跟我交代清楚！

说完，不等叶潇反应过来，卫贤君就拂袖离去。叶潇见母亲愤然离去，马上追了出去。他从来没见过母亲对他发过这么大的火，他这回真的有些发憷了。

叶潇盯着儿子，冷冷地说：叶潇，你现在翅膀硬了，连我也敢欺骗了。你这颠倒是非的伎俩倒是玩顺手了！

(未完待续)